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В статье раскрываются основные направления работы медиалингвистической комиссии при Международном комитете славистов: создание и поддержание сайта, проведение международных научно-практических семинаров и круглых столов, издание международного научного журнала «Медиалингвистика».
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ABOUT THE ACTIVITIES OF THE MEDIA LINGUISTIC COMMISSION OF THE INTERNATIONAL SLAVISTS COMMITTEE 

The article describes the main activities of the Media Linguistic Commission of the International Slavists Committee: creating and maintaining a website, organizing international scientific and practical seminars and round tables, publication of the international scientific journal "Medial Linguistics".
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Медиалингвистика сегодня – стремительно развивающееся научное направление. Активному его развитию способствует научная и дидактическая потребности в знаниях о закономерностях функционирования языка в массмедиа. Ведь именно язык массмедиа в первую очередь подвергается различным динамическим процессам, в этой сфере формируются на наших глазах новые и новые сферы, обнаруживаются новые закономерности в употреблении национальных языков. Все это вынуждает исследователей держать руку на пульсе. 
Кафедра речевой коммуникации Санкт-Петербургского государственного университета выступила инициатором создания медиалингвистической комиссии при Международном комитете славистов. Создание комиссии было поддержано не только российскими, но и зарубежными исследователями медиаречи, среди которых широко известные ученые – действительный член Российской академии образования В. Г. Костомаров, член-корреспондент РАН О. Б. Сиротинина, всемирно известный голландский лингвист проф. Т. ван Дейк, член-корреспондент Польской АН проф. Ст. Гайда. 27 августа 2013 года на XV Международном съезде славистов, проходившем в Минске, такая комиссия была утверждена.
В состав комиссии вошли ведущие ученые-медиалингвисты из России (И. В. Анненкова, Н. С. Болотнова, Л. Р. Дускаева, М. Ю. Казак, Е. С. Кара-Мурза, В. И. Коньков, А. В. Полонский, В. А. Салимовский, Н. С. Цветова, Т. В. Шмелева, Е. В. Ягунова), Белоруссии (В. И. Ивченков, Т. П. Карпилович, М. И. Конюшкевич), Украины (Э. Г. Шестакова, А. Г. Шилина, Л. И. Шевченко), Болгарии (Л. Цонева, Е. Стоянова), Польши (Б. Боголебска, Б. Сковронек, Д. Бжозовска). Председателем избрана заведующая кафедрой речевой коммуникации СПбГУ, проф. Л. Р. Дускаева.
Под эгидой медиалингвистической комиссии сотрудниками кафедры речевой коммуникации института Высшая школа журналистики и массовой коммуникации Санкт-Петербургского государственного университета проводится работа по нескольким направлениям. 

Создание и поддержание сайта «Медиалингвистика – ХХI век». Веб-ресурс создан по предложению участников Первого международного научного семинара медиалингвистов, проходившего 7 декабря 2011 года на факультете журналистики Санкт-Петербургского государственного университета. 30 ноября 2012 года в рамках Международной научно-практической конференции «PR и реклама в системе территориального маркетинга» состоялась презентация проекта, цель которого – способствовать изучению речевой деятельности в массмедиа, позволяя российским и зарубежным исследователям обмениваться информацией и объединять усилия для решения научных задач. 
На сайте созданы и активно функционируют разделы «Новости» (информация о конференциях, книжных новинках и других важнейших медиалингвистических событиях), раздел «Медиалингвистика в лицах» (содержит информацию о более чем 70 исследователях из России, Европы и Азии, занимающихся медиалингвистикой), «Библиотека» (включает несколько сотен научных работ по изучению языка массмедиа на славянских языках) и др.

Проведение международных научно-практических семинаров и круглых столов. С 2011 года кафедрой речевой коммуникации ежегодно проводится семинар «Речевая коммуникация в СМИ». Цель семинара – анализ современного состояния изучения медиатекста, привлечение внимания научного и образовательного сообщества к проблемам медиалингвистики и перспективам развития. В задачи семинара входит консолидация лингвистов различных направлений; укрепление научных и учебных связей между специалистами России и Европы; обсуждение направлений перспективных медиаисследований, проводимых на стыке различных дисциплин; обмен опытом проведения медиалингвистических исследований. Семинар ориентирован на обсуждение актуальных проблем современной медиалингвистики, ознакомление с современным состоянием лингвистической науки, ориентированной на изучение языка СМИ. 
Первый семинар «Медиатекст как полиинтенциональная система» прошел 7–8 декабря 2011 года. Второй – «Речевая коммуникация в средствах массовой информации» – 17–19 апреля 2013 года. В марте 2014 года в СПбГУ состоялся третий семинар «Речевые жанры в массмедиа». Итоги семинаров отражены в сборниках научных трудов и размещены в библиотеке сайта «Медиалингвистика – ХХI век».
С 2014 года география проведения семинаров расширилась. Так, 10 марта проходил семинар в Минском государственном университете (Республика Беларусь), 19 марта – в Московском государственном университете, 2 апреля – в Белгородском государственном университете. С информацией о мероприятиях можно познакомиться на сайте medialing.spbu.ru. В последующие годы планируется расширить географию и провести семинары в Польше и Болгарии. 
Издание международного научного журнала «Медиалингвистика». В Санкт-Петербургском государственном университете с мая 2014 года начинается издание нового международного научного электронного журнала «Медиалингвистика». Издание уже зарегистрировано в Международном центре ISSN. Издателем и учредителем журнала является институт «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ. Журнал создается на базе сайта «Медиалингвистика – ХХI век» и тематических сборников научных материалов и статей серии «Медиалингвистика». Рабочие языки – русский и английский.
Задача нового журнала – адекватное отражение состояния современной медиалингвистики как отрасли языкознания, максимально полное освещение наиболее интересных и значимых научных подходов к языку СМИ. Редакционная коллегия планирует размещение статей, посвященных общетеоретическим проблемам, функционированию языковых средств в массмедиа, типологии медиаречи, сопоставительному изучению и др.

Преемственность журнала «Медиалингвистика» по отношению к сайту и сборнику научных трудов редакция подчеркивает единством названия и сохранением нумерации: первый номер журнала является одновременно четвертым выпуском сборника. Редакционный портфель набран уже на три номера. Авторами статей стали ученые из России, Болгарии, Польши, Белоруссии, Украины, Китая, Германии, Финляндии. 
