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Правила подачи материалов 
в раздел «Библиотека»
(от 2.11.2014)
УСЛОВИЯ ПУБЛИКАЦИИ 

В разделе «Библиотека» размещаются материалы, полученные от авторов или из общедоступных источников. Отправка материала автором (или редактором сборника) на электронный адрес члена редколлегии сайта является официальным согласием на публикацию. В случае, если обладатель авторских прав возражает против размещения публикации на сайте, пожалуйста, сообщите об этом – и мы уберём опубликованный материал из открытого доступа. Если присылаемый материал взят из общедоступного онлайн-источника, для публикации на сайте необходимо указание первоисточника. 
ФОРМАТ ФАЙЛА 

Принимаются файлы в формате .pdf или .doc (желательно) или в других распространённых форматах: .docx, .djvu, .rtf, .txt (допустимо). Рекомендуемый объём файла – не более 7 Мб. Крайне желательно присылать одну публикацию в одном файле (просьба не присылать титульный лист отдельно от основного файла!). 
НАЗВАНИЯ ФАЙЛОВ 

Названия всех файлов просьба привести к следующему формату: «Порядковый номер файла__Фамилия Инициалы Название ТИП ПУБЛИКАЦИИ», например: 

o для монографии: 1__Иванов И. И. Название название название название МОНОГРАФИЯ.doc 

o для статьи: 1__Иванов И. И. Название название название название СТАТЬЯ.doc 
o для тезисов: 1__Иванов И. И. Название название название название ДОКЛАД.doc 

o для сборника: 1__Название название название под ред. Иванова И. И. СБОРНИК.doc 

o для диссертации или автореферата: 1__Иванов И. И. Название название название название АДД.doc (для автореферата докторской диссертации – АДД, для автореферата кандидатской диссертации – АКД, для докторской диссертации – ДД).

ОПИСАНИЯ 

Для любой публикации (кроме авторефератов и диссертаций) необходимо (!) указание минимальных выходных данных (для монографий – город, издательство, год издания, для статей и докладов – то же самое плюс название сборника и данные о редакторе / редколлегии). Поэтому вместе с предназначенными для публикации материалами необходимо высылать библиографические описания. Таким образом, папка с файлами должна выглядеть так, как показано ниже.
Вариант 1. Если файлов немного, описания лучше выслать в отдельных файлах, прибавляя к названиям файлов __о .
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Вариант 2. Если Вы хотите разместить большое число файлов одного автора (более пяти), можно поместить все описания в один файл.
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ФОРМАТИРОВАНИЕ
Для файлов в текстовом формате (.doc, .docx, .rtf) необходимо минимальное форматирование (шрифт Times New Roman 14, интервал 1,5, абзацный отступ 1,5, выравнивание по ширине, заголовок жирный, по левому краю). В начало каждого файла крайне желательно поместить его библиографическое описание, как показано ниже.
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В текстовые файлы также желательно помещать сведения об авторе (в произвольном формате), например: Иванов И. И., Санкт-Петербург, СПбГУ, ivanov@mail.ru. Для файлов в формате .pdf и .djvu всё это не обязательно.
Соблюдение приведённых выше правил подачи материалов позволит нам выложить материалы в онлайн-библиотеку в кратчайшие сроки. Благодарим за понимание!

