Публикация материалов II Международной научно-практической конференции «Язык в координатах массмедиа» и статей в «Медиалингвистике»
По итогам конференции планируется выпуск сборника материалов (ISSN, РИНЦ) до 30 сентября 2017 года и специальные выпуски журнала «Медиалингвистика» (№ 4 за 2017, № 1 за 2018) (РИНЦ и ERIH). 
Оргкомитет оставляет за собой право отклонять материалы, не оформленные в соответствии с указанными требованиями. Пожалуйста, обратите внимание: требования к оформлению материалов сборника и журнальных статей отличаются! 
Публикация в сборнике докладов

1 июля 2017 г. – последняя дата приема материалов в сборник докладов (до 6000 знаков) на адрес ответственных редакторов сборника Екатерины Александровны Щегловой и Александра Александровича Малышева (languagemassmedia@mail.ru).
Технические требования к оформлению статей в сборник (ISSN, РИНЦ):

Общий объем публикации – до 6 тысяч знаков с пробелами 
Правила оформления материалов:

Текстовый редактор – Microsoft Word.
Формат – А4.
Поля – 2 см со всех сторон.
Шрифт – Times New Roman.

Кегль – 14.

Межстрочный интервал – 1,5.
Абзацный отступ – 1,25.
Выравнивание по ширине.
Ориентация – книжная, без простановки страниц, без переносов.
Редактор специальных знаков (для формул, транскрипции и пр.) – пакет Microsoft Office.
Без постраничных сносок, иллюстраций, диаграмм и таблиц.
Ссылки – в квадратных скобках: фамилия автора цитируемой работы, год издания после запятой, двоеточие и страница. Например: [Лариохина, 2005: 65].
Отсылочная литература дается ненумерованным списком после основного текста – в алфавитном порядке (Заголовок по центру: Литература).
Форматирование заголовочного комплекса
Имя, отчество, фамилия автора(ов), в новой строке – полное название представляемой организации (вуза): по левому краю, строчными буквами.
Название статьи – по центру, без абзацного отступа, строчными буквами. 
Аннотация статьи – не более 250 знаков с пробелами. 

Ключевые слова – 3-4 ключевых слова.
После полного текста статьи (после раздела Литература) располагается заголовочный комплекс статьи на английском языке (автор(ы), организация, название статьи, аннотация, ключевые слова) с использованием того же форматирования, что и в русском варианте.
Для англоязычных материалов – тот же порядок в «зеркальном» отражении. В английском тексте дублирование заголовочного комплекса и аннотации необходимо делать на русском языке.

О текстах на славянских языках. Дублирование заголовочного комплекса и аннотации необходимо делать на английском языке, поскольку в наукометрических базах все метаданные имеют англоязычный вариант.

Публикация в журнале «Медиалингвистика»
30 сентября 2017 г. – последний день подачи статей по материалам доклада для публикации в номерах журнала «Медиалингвистика». 
Статьи должны быть оформлены в строгом соответствии с требованиями и отправлены на адрес руководителей панельных дискуссий. Статьи в журнал проходят двойное рецензирование согласно редакционному регламенту. 
Требования к оформлению статей в журнал выложены здесь:  http://medialing.spbu.ru/part10/57.html (если вы публиковали статьи в журнале ранее, пожалуйста, проверьте, не изменились ли с тех пор требования).
