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Осетрова Е.В.

ФУНКЦИИ СЛУХОВ В ГАЗЕТНОМ ТЕКСТЕ

Слухи всегда были и до сих пор являются одним из способов речевого существования нашего общества. Сегодня нужно признать и то, что границы между пространствами СМИ, Интернета и бытовой сферой общения, в которой слухи изначально существовали, полностью разомкнуты [Прозоров, 1997; Михальская, 1996].

Очевидна не только всеобщая поддержка слухов электронными и печатными масс-медиа в форме постоянных ссылок и цитат, но и активное продуцирование ими разнообразных слухов. Статус подобных текстов настолько высок, что они подчиняют себе рубрикацию различных печатных изданий: «Рейтинг слухов» и «Лаборатория слухов» в «Московском комсомольце», «События, слухи, сплетни, разговоры» в «Московском комсомольце в Красноярске», «О чем говорят» в «Городских новостях», «Молва» в «Аргументах и фактах», «Говорят, что…» в «Коммерсантъ – Деньги», «Карта слухов» в «Огоньке» и т.д. Это реальность, которую невозможно было представить себе еще 20 лет назад.

Проникая в средства массовой информации и «приспосабливаясь» в новой для них коммуникативной реальности, слухи, как выясняется, нужным образом трансформируются, меняют свою структуру, обретают иные свойства. 

В данной связи сформулирована цель предпринятого исследования – выяснить, в каких функциях «работают» слухи, опубликованные печатными СМИ. Материалом здесь послужили в основном красноярские региональные газеты: «Аргументы и факты на Енисее», «Вечерний Красноярск», «Комок», «Московский комсомолец в Красноярске» и «Сегодняшняя газета».

При этом автор исходит из того, что слух вводится в текст не только через использование соответствующего слова (например, по слухам, ходят слухи, дошел / распространился слух), но и множеством выражений-синонимов, таких как, говорят, идут разговоры, до нас дошли сведения, конфиденциальные источники сообщили, многие слышали о…, есть данные, известно и т.д. Все подобные словосочетания скрывают конкретного автора информации, даже если он имеется на самом деле; возникает проблема неопределенного авторства [Осетрова, 2002].  Следствием является то, что, выходя за пространство газеты или журнала, такая информация неизбежно начинает обращаться в виде слухов.

Итак, для чего же используются слухи в печатном тексте?

Прежде всего, они используются для  обозначения ситуации, или, что то же, для обозначения некоторого положения дел в действительности; приведем пример: 

Известно, что в конце прошлого года Кремль решил провести «перестроевку» Совета Федерации и старательно подыскивал замену «хитрому лису» – так Егора Семеновича [Строева] называют в кулуарах (Москов. комсомолец в Красноярске, № 44, 2001). 

В случаях, подобных приведенному выше, слух дается в начале нового содержательного фрагмента и является исходным для последующего развития текста: к нему (слуху) автор публикации через отсылки может возвращаться потом неоднократно.

Однако слухи дают возможность не только самым тривиальным образом вводить в публикацию «кусок» новой информации, как было показано выше. – В их рамках журналисты иногда моделируют дискуссию, излагая иное, по сравнению, например, с авторской версией, положение дел; вот иллюстрация:

Многие связали приезд [одного из самых влиятельных коммунистов России Виктора Видьманова] с недавним скандальным заявлением Олега Пащенко о том, что коммунисты торгуют местами в своем списке. По нашим данным, это предположение верно лишь отчасти. Главная цель визита: найти деньги на избирательную кампанию (АиФ на Енисее, № 43, 2001); Решив ни с кем не заключать союзов, «Норильский никель» тем самым косвенно признал свое поражение в борьбе с другими финансово-промышленными группами, имеющими свои интересы в крае. Впрочем, по нашим данным, норильчане постараются взять реванш в одномандатных округах, но насколько это реально, никто из местных политоракулов предсказать не берется (АиФ на Енисее, № 43, 2001).

Сопоставление различных точек зрения нередко развивается в конфликт, когда читателю предлагается две противоположные трактовки одной ситуации; сравните с предыдущим примером:

Дело в том, что внешние данные ребенка позволяют «зачислить в отцы» как законного супруга Королевой певца Игоря Николаева, так и стриптизера Тарзана. Говорят, именно он был одним из первых посетителей Наташи сразу после родов. Другие же источники утверждают, что Тарзан в посещениях Королевой вообще не был замечен, в то время как Игорь Николаев очень часто наведывался к супруге  (Комок, № 8, 2002).

Таким образом, с помощью слуха, введенного в газетный текст, можно, во-первых, обозначив некое исходное положение дел, запустить сюжет, а во-вторых, изложив иное, по сравнению с исходным, положение дел, расширить информационный кругозор читателя. 

И все же чаще всего слухи-тексты используются в других функциях. 

Словом, объединяющим их в одну группу, будет слово «раскрытие».
Прежде всего, выделяется функция раскрытия положения дел; приведем в данной связи два примера:

В этом, казалось бы, ясном деле без «чудес правосудия» тоже не обошлось. Как сообщили наши источники, из дела Грачевой таинственным образом исчез оригинал пресловутой фальшивой справки (Москов. комсомолец в Красноярске, № 15, 2002); Отдельно стоит остановиться на одном из вопросов повестки дня сессии о состоянии дел краевого фонда зерна. По нашей информации, сейчас хлебная инспекция занята поисками исчезнувших из фонда 56 000 тонн зерна (Вечер. Красноярск, № 22, 2002).

Очевидно, что в парах: «чудеса правосудия» и из дела Грачевой таинственным образом исчез оригинал пресловутой фальшивой справки; а также – состояние дел краевого фонда зерна и хлебная инспекция занята поисками исчезнувших из фонда 56 000 тонн зерна 

– первый член каждой пары, предельно общо представляющий ситуацию, конкретизируется и расшифровывается во втором. 

Кроме того, в рамках слухов может раскрываться «подоплека» обсуждаемого положения дел, базирующаяся либо на событиях прошлого либо на неочевидном для большинства настоящем; сравните:

Настоящий удар под дых получил отец-основатель «Медведя» Сергей Шойгу. Аккурат накануне съезда «Единства» стало известно, что в МЧС работают следователи Генпрокуратуры <…> По данным «МК», незадолго до скандала Генпрокурор Устинов навестил президента и сказал, что у него есть много вопросов по МЧС. Путин ответил: «Разбирайтесь…» (Москов. комсомолец в Красноярске, № 44, 2001) и Западные спецслужбы оценивают личное состояние террориста № 1 минимум в 500 млн. долл. По слухам, значительные прибыли приносит ему производство и сбыт наркотиков (АиФ, № 41, 2001).

Наконец, слух в состоянии актуализировать не только прошлое, но и будущее. Тогда в нем раскрывается перспектива положения дел и читатель сталкивается со слуховым предсказанием будущего, если можно так выразиться; пример из «Эксперта»:

Так что желание прийти в Россию  вполне закономерно (по слухам, обе компании рассчитывают приобрести пакет в 25-40 % акций «ЮКОС-Сибнефти») (Эксперт, № 38, 2003).

Как видно, в трех перечисленных случаях слуховой субъект «работает» с событием в целом, либо конкретизируя его самое, либо обращаясь к его прошлому или будущей перспективе. Однако уточнение языковой ситуации может идти и по другой содержательной линии; например:

Мало кого из актеров, занятых в фильме в ролях обезьян, можно узнать. В связи с этим ходят упорные слухи о том, что в массовку затесалась масса известных актеров вроде Джонни Деппа и Джорджа Клуни, которые ходили себе неузнанные в толпе и очень веселились (Комок, № 37, 2001).
В тексте выше раскрывается (актерский) состав участников описываемого события – именно их принадлежность к звездному кино-Олимпу является причиной того, что их имена размещаются в коммуникативном центре высказывания.

Слуховой блок часто используется для еще более детального уточнения, когда в центре внимания, оказывается характеристика того или иного действующего лица и даже обстоятельства, в рамках которых происходит событие:

Вот уж от кого никто ничего не ждал! Крохотная блондинка, одна из вокалисток многоликого «Миража», по слухам, имеющая крайне стервозный характер. И вдруг – выстрелила, ворвалась, покорила всех (Комок, № 8, 2002); Тот же Александр Усс уже рассказывал по телевидению, что некие люди предлагали ему за 50 тыс. долларов купить какой-то компроментирующий его фильм вместе с исходными материалами (заказчики заплатили исполнителям «всего» 45 долларов, им показалось мало, и они пытались шантажировать Усса). По сведениям «Вечерки», этот фильм уже находится в Красноярске (Вечер. Красноярск, № 89, 2001).

Особенно популярна в плане уточнения у слухового субъекта – категория количественности. В соответствующих текстах она оформляется как характеристика действующего лица либо самой ситуации. Ниже следуют примеры, подтверждающие это наблюдение:

Если зарплату не платить, то можно снизить себестоимость тонны алюминия, но это снижение не будет принципиальным. По некоторым сведениям, (на КрАЗе) планируется сокращение зарплаты процентов на двадцать (АиФ на Енисее, № 45, 2001); Президент России Владимир Путин сдержал данное год назад слово – поднять «Курск» со дна Баренцева моря <…> на эту операцию Россия затратила, по косвенным данным, около 160 миллионов долларов (АиФ, № 45, 2001); Точную сумму гонорара за съемку в рекламе знает лишь сам Меньшиков… Однако известно, что подобные контракты подразумевают под собой сумму от миллиона долларов. Меньшиков, по неофициальным сведениям, получил 3 млн. долларов (АиФ, № 49, 2001).

Показательно, что во всех трех случаях квантитативность характеризует финансовое положение субъекта. Его статус – государственный (Россия), групповой (трудовой коллектив завода) индивидуальный (актер О. Меньшиков) – для слухового сознания по большому счету не имеет значение. Главным здесь является удобная возможность обсуждения традиционно скрываемой от широкой публики, но живо ее волнующей темы бюджета, его приходной и расходной части, денежного вознаграждения и т.д. Это в какой-то мере соотносится с мыслью Г.Г. Почепцова о том, что предпочтительным свойством слухов является свойство «терминальности» и экспрессивности [Почепцов, 1998].

Итоговый вывод состоит в следующем.

Очевидно, что в газетном тексте слухи имеют три предназначения.

Первое – они могут тривиально обозначить некое положение дел.

Второе – с помощью слухов происходит также расширение знаний о положении дел, когда в их контексте описывается нечто иное, по сравнению с уже изложенным. Но суть назначения слуха в тексте, их главная содержательная функция – раскрыть неочевидное, недоступное или скрытое, тайное. 
Делается это либо путем работы с языковой ситуацией в целом (обнаружение истинного положения дел, его «подоплеки» или «перспективы»), либо через углубление знаний о важной детали или подробности ситуации (состав участников, обстоятельства, наконец, их характеристики, особенно количественные). Так создается интрига повествования, в этом – ключ интереса читателя к самому слуху.
Коротко говоря, функции слухов в печатном тексте можно описать тремя ключевыми словами: обозначить –  расширить –  раскрыть.

Все это в целом соответствует некоему графическому образу – цилиндру, расширяющемуся книзу. Его верхнее основание обозначает само положение дел, внутреннее наполнение символизирует раскрытие этого положения дел в деталях и подробностях, а нижнее, большее, основание – расширение знаний о положении дел  за счет изложения иного.
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